### ПРОБЛЕМА БАНКРОТСТВА БАНКОВ В РОССИИ

### Голикова Ольга Алексеевна,

старший преподаватель кафедры финансов, налогообложения и бухгалтерского учета ФГБОУ ВО «Липецкий государственный технический университет»

г. Липецк, РФ

lelik5558898@yandex.ru

### Мальцева Мария Андреевна,

студентка 4 курса

Экономического факультета

ФГБОУ ВО «Липецкий государственный

технический университет»

г. Липецк, РФ

masha.maltseva.98.98@mail.ru

**Аннотация.** Статья посвящена проблеме банкротства кредитных организаций в России. Представлены сведения о банкротстве кредитных организаций в России на основе исследований, проведенных рейтинговым агентством «Эксперт РА».

**Ключевые слова**. Рыночная экономика, банкротство, банки, кредитные организации, рейтинговое агентство.

Банки являются обязательным элементом современного финансового хозяйства, работа непосредственно сопряжена c потребностями производства. Они выступают финансовыми посредниками, обслуживая интересы потребителей и производителей, а также объединяют финансовые потоки промышленности, торговли, аграрного производства и потребителей. Банки сосредотачивают огромные финансовые средства, которые стекаются к ним от компаний и предприятий, от бизнесменов и фермеров, государства и физических лиц. Сегодняшнюю экономику нельзя вообразить без банковского сектора. Он обеспечивает накопление свободных денежных средств всех хозяйствующих субъектов.

В каждом государстве с сформированной рыночной экономикой одним из ключевых компонентов механизма законного регулирования экономических отношений в банковском секторе, считается закон о банкротстве.

На сегодняшний день весьма актуальна проблема банкротства кредитных организаций. Наиболее подробное и полное исследование вопросов, касающихся банкротства кредитных учреждений, а также использование опыта иностранных государств в изучении этой проблемы, развитие законодательной базы будет помогать формированию в Российской Федерации устойчивой банковской системы и повысит степень доверия граждан к банкам.

Банкротство (несостоятельность) — признанная арбитражным судом неспособность должника в полном размере выполнить условия кредиторов по денежным обязательствам и (или) выполнить обязательство по уплате обязательных платежей [5]. Несостоятельность — достаточно продолжительный судебная процедура, которая нацелена, главным образом, на сохранение компании, попавшей в трудную экономическую ситуацию, а не на продажу ее собственности.

Несостоятельность кредитных учреждений в Российской Федерации регулируется федеральным законом «О банках и банковской деятельности»

от 2 декабря 1990 года № 395–1 [1] и федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ [2]. Помимо этого, ЦБ Российской Федерации имеет право публиковать нормативные акты по проблемам несостоятельности отмеченных учреждений.

Необходимо выделить, что несостоятельности кредитной организации предшествует отзыв у ее лицензии. В числе нормативных актов, конкретным способом касающихся отношений банкротства кредитных учреждений, следует указать федеральные законы «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 10.07.2002 № 86-ФЗ [3], и «О страховании вкладов в банках Российской Федерации» от 23.12.2003 № 177-ФЗ [4].

Причинами, согласно которым банк получается несостоятельным, могут оказаться следующие условия: рост инфляции, ставки налогов и банковских займов, изменение курса валют, уровня заработной платы жителей государства.

Кроме того имеются разнообразные политические предпосылки: действия, но кроме того свои планы районных, а также центральных властей, отношение данных властей к различным сферам экономики, наличие или отсутствие групп воздействия в органах государственной власти.

К установленным государствам способам, которые помогают избежать несостоятельности, относятся:

- 1. Финансовое оздоровление: предполагает собой конкретные мероприятия по части экономического оздоровления банковской компании, т. е. реализация финансирования банка с целью возобновления его платежеспособности.
- 2. Назначение временной власти по управлению банком: руководитель информирует кредиторов о назначении надзорного органа и выпускает доклад об экономическом состоянии кредитного учреждения.
- 3. Реорганизация банка: позволяет сохранить значительную часть активов кредитного учреждения.

Далее перейдем к последним событиям, касающихся проблемы банкротства кредитных организаций Российской Федерации. На сегодняшний день тридцать восемь отечественных банковских учреждений отнесены к группе риска, после исследований, проведенных рейтинговым агентством «Эксперт РА». В соответствии с прогнозами специалистов, в ближайшие 12 месяцев 9,5 % работающим банкам угрожает банкротство. Перечень таких учреждений не распространяется.

Согласно сведениям Центрального Банка, на 1.01.2020 г. в Российской Федерации функционировали 442 банка, тем не менее «Эксперт РА» получилось изучить исключительно те, которые показывают собственную отчетность на сайте регулятора, а именно 402 кредитных учреждения [6].

Согласно вычислениям «Эксперт РА», возможность банкротства более вероятна у банков с низкими оценками кредитоспособности, кредитный рейтинг которых не выше В+. Но, по состоянию на 1 января, данный коэффициент имеют около 221 банка: кредитный рейтинг более пятидесяти процентов расчетной основы индекса составляет В+ и ниже. В анализе рейтингового учреждения помечается, что в группе риска превалируют мелкие банки, у которых не имеется конкретная бизнес-модель.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что банкротство кредитных организаций это сложная процедура, которую может проводить только арбитражный суд на основании неспособности кредитной организации выплатить свои обязательства или не удовлетворить требования кредиторов. В России есть целый раздел в законодательстве, посвященный банкротству. Так же проблема банкротства кредитных организаций на сегодняшний день актуальна как в России, так и во всем мире.

## Список литературы

- 1. Федеральный закон «О банках и банковской деятельности» от 02.12.1990 № 395–1 (последняя редакция от 27.12.2019)
- 2. Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ (последняя редакция)

- 3. Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 10.07.2002 № 86-ФЗ (последняя редакция)
- Федеральный закон «О страховании вкладов в банках Российской Федерации» от 23.12.2003 № 177-ФЗ (ред. от 27.12.2019).
- 5. Жебрикова Е.А. Банковское право: Учебник / Отв. Ред. Эриашвили Н.Д. М. 2017, с. 204
- 6. Газета.ru [Электронный ресурс] \\ URL: https://www.gazeta.ru/business/2020/03/06/12991471.shtml

### THE PROBLEM OF BANK BANKRUPTCY IN RUSSIA

# Olga Golikova,

senior lecturer of the Department
Finance, taxation and accounting
Lipetsk state technical University»
Lipetsk, Russia
lelik5558898@yandex.ru

#### Maltseva Maria Andreevna,

4th year student
Economic faculty
Lipetsk state technical University
Lipetsk, Russia
masha.maltseva.98.98@mail.ru

**Annotation.** The article is devoted to the problem of bankruptcy of credit organizations in Russia. Information about the bankruptcy of credit institutions in Russia is provided based on research conducted by the Expert RA rating Agency.

**Keywords:** The market economy, bankruptcy, banks, credit organizations, credit-rating Agency.